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De vorba cu un străin. 
încă un prilej de-a deschide o por

tiţă în sufletul nostru. Să nu luăm un 
lucru mare, să nu ne gândim la vre-o 
instalare, sau la cutare sfinţire de bise

rică. La astfel de ocazii e mai compli
cată cercetarea, căci în svonul de clo
pote sufletul se înfăşură ca într'un giulgiu 
şi îndemnurile adevărate se pot pitula 
binişor după pistriţul paravan de vorbe 
al unui toast. Să smulgem de astădată 
din întâmplările curente. Aceste fapte 
zilnice, oricât de neînsemnate ar părea, 
au mai multă putere de-a zugrăvi rea
litatea vieţii noastre. 

In legătură cu politicoasa primire, 
de care a fost împărtăşit zilele trecute 
aici în oraşul nostru cunoscutul individ 
Siegescu, vom spune câteva cuvinte. 
Vom căuta să aşezăm pe hârtie o serie 
de reflecţii din o convorbire cu un amic 
al nostru, străin de această ţară, care 
a avut nenorocul să se oprească aici 
tocmai în zilele când individul făcea in
specţia seminarului „Andreian" şi se 
plimba triumfător în faţa noastră înto
vărăşit de-o suită respectabilă. 

* 
— „Amicul meu", începe vorba dis

tinsul meu oaspe, — „când coboară ci
neva aici în mijlocul vostru vă vede cu 
totul în alte culori. Stând departe, cu-
noscându-vă din auzite şi din cetirea 
ori cât de asiduă a ziarelor voastre, 
omul îşi făureşte o icoană pe care o 
cercetare mai amănunţită ţi-o arată în-

duşmănită cu realitatea.Iată un exemplu: 
Depărtarea îţi dă iluzia unei frumoase 
păşiri unitare a poporului vostru în lupta 
lui de apărare naţională. Eram obiş
nuiţi să vedem în mişcarea voastră pu-
ternicile svâcniri de forţă latentă a unui 
neam care aşteaptă şi crede în viitor. 
Idealismul care stăpânea păşirea mas-
selor la atâtea prilejuri ne trezea spe
ranţele cele mai bune. Spunând ade
vărul, chiar şi tipul cărturarului ardelean, 
cu toate greşurile şi lipsurile lui fireşti, 
ne inspira simpatie, încredere şi mult 
respect pentru curăţenia mâinilor şi a 
inimii cu care înfrângeă şi loviturile şi 
ispitele unui regim politic duşman. Eră 
aproape legendar sentimentul de mân
drie patriarhală cu care cărturărimea 
voastră săracă strivea sub dispreţul ei 
secăturile în slujba guvernului. Ştiam că 
există câţiva indivizi cari fac frumosul 
toturor guvernelor, dar îi socotiam o 
pecingine trecătoare pe un corp sănătos 
şi eram pe deplin liniştiţi când culegeam 
sentimentul public din ziarele voastre 
în cari orice „coadă de topor" — cum se 
spunea acolo într'un limbaj aspru delà 
munte, — era aruncată oprobriului celor 
mulţi. Tocmai în a c e s t a izolare a oăr-
turărimii voastre, în această groază de 
ori-ce legătură cu ^guvernul" urgisit gă
seam noi tăria voastră. Această credinţă 
era singura noastră mângâiere şi mai 
deunăzi când cu înfrângerea delà Ora-
viţa. Ştiam atât, că ministrul a mai tras 
de păr din obscuritate o creatură dor
nică de căpătuială, că numărul transfu
gilor s'a mai înmulţit cu unul. Dar ce-

team'ziarefe* voastre, desluşeam deacolo 
fulgerile de dispreţ cu care era desfiinţat 
acest aventurier şi eram pe deplin con
vinşi de ascendentul moral al celor bi
ruiţi. Ne dam seama că înfrângerea unei 
oştiri cu moralul ridicat e preludiul unei 
biruinţe. Şi mişcăm nepăsători din umeri: 
„Câţi Siegeşti de ăştia nu se găsesc în ca
mera de vechituri a politicei ungureşti !". 

— „Acum că suat în mijlocul vo
stru şi vă văd la voi acasă, se cam 
schimbă lucrările. încep acum să înţeleg 
puterea de nobilitare a formelor pe care 
o are distanţa. Căci, priviţi din apropiere, 
îmi apăreţi cu totul altfel. Stau şi mă 
gândesc de unde să aleg oroarea pro
verbială a „inteligentei" voastre faţă de 
uneltele guvernului, atitudinile foarte fi
reşti de repulsiune şi dispreţ în faţa re
prezentanţilor unui regim politic care 
ţinteşte la nimicirea voastră. Cum zic, 
stau şi mă uit împrejur şi rămân bui
măcit, aproape consternat de desamăgirea 
urîtă care mă încearcă. Căci iată-1, 
amicul meu, iată-1 de pildă pe acest Sie
gescu venit aici la voi acasă. E acel 
Siegescu care mai deunăzi a sfidat în
treagă opinia publică a neamului şi-a 
făcut să tresară mania şi ruşinea în toate 
sufletele cinstite . . . E acel Siegescu care 
cu ajutorul baionetelor a spulberat o mo
ştenire curată, moştenirea unui mort cu 
suflet de apostol, cum a fost Brediceanu 
al vostru. Şi iată-1 pe acest Siegescu, 
pe care l-aţi batjocorit zilnic înainte şi 
după masă, l-aţi pisat şi l-aţi dat gata 
în cuvântări şi la gazetă, iată-1 venind 
în mijlocul vosfcru la câteva luni dupăce 

VIE AŢA LITERARĂ. 
Un nou curent literar? 

„Du bist eine Luxuspüanze, 
Nicht sehön, doch sehr apart 
Ein degenerierter Sprössling 
Aus edler, alter Art". 

Curentele l i terare ar trebui să aibă totdeauna 
o obârşie firească. Ele nu pot să porniascâ decât 
din trebuinţele sufleteşti ale unui popor, sau din 
spiritul vremii, pe care anumite individualităţi de 
seamă îl întrupează. La noi însă nu se întâmplă 
totdeauna astfel. Am avut şi curente cu totul 
străine de sufletul nostru, căci prin un nenorocit 
dar de adaptare al unor cetitori, nu este vre-un 
apostol cât" de svâenit al unei idei, care să nu-şi 
găsiască un întreg cortegiu ca să-1 urmeze. Aşa 
de pildă t rebue să ne mirăm şi să ne simţim 
umiliţi, de câte ori ne aducem aminte de faptul 
atât de caracterist ic pentru spiritul critic al lumei 
noastre, că un Macedonschi a reuşit odată să 
organizeze în centrele tuturor judeţelor din Regat 
comitete, compuse din societatea cea mai aleasă, 
cari să-i recunoască şi aplaude şefia l i terară. Şi 
asta într 'un timp când s teaua lui Eminescu stră
lucea pe orizontul poeziei noastre . 

Fireşte, nimic nu se spulberă mai repede 
ca aceste aventuri l i terare. Cel dintâi vânt sănătos I 
le mătură din cale. Cei adunaţi în mod artificial j 

se împrăştie fără urme, iar conducătorul impro
vizat r ămâne o figură urmări tă de glumele tuturor 
băeţandrilor. 

Istoria literară este însă ca şi ştiinţa statis
ticei. Ea trebue să înregistreze orice fenomen, 
deci şi curente de-acele cari nu lasă pe urma 
lor decât frânturi sau încercări, deşteptându-ţi 
zimbetul de simpatie pentru unii şi mila pentru 
alţii. Ar fi interesant a se aduna într 'un mănunchi 
toate sforţările t recătoare de acest fel, visurile sfăr-
mate ale atâtor idealişti sinceri şi ruinele bizare 
a le a tâtor neputincioşi naufragiaţi, pe cari ii în
tâlnim în vrafurile revistelor noastre l i terare. Cu 
alte ocazii am tipărit câteva capitole din fră
mântări le acestei colonii, iar acum — îndemnat 
de sgomotul ce se face în Bucureşt i în jurul 
revistei ,Viea ţa Nouă" — mă voiu îndeletnici cu 
cel mai actual dintre silitorii de curente nouă, 
cu dl Densuşianu-Ervin, criticul şi poetul în acelaş 
t imp, care în timpul din urmă eu mult neas tâmpăr 
se proclamă singur întemeietor de şcoală literară 
şi primeşte în această calitate omagiile elevilor 
săi conferenţiari şi ale elevelor unui institut de 
domnişoare. 

Să facem istoricul acestui . cu ren t" . Şi să 
vorbim ceva mai pe larg, căci mi-se pare că 
aceasta a fost şi suprema dorinţă a dlui Densu-
şianu, de a ajunge o personalitate cunoscută, 
un om discutat, fie şi cu preţul unei nuanţe 
umoristice. 

* 

Aşa dar cum a ajuns dl 0. Densuşianu, 
din filolog apreciat ce este, un critic pretenţios 
şi rătăcit şi un poet de toată s lăbic iunea? Cum 
s'a întâmplat minunea asta să se avânte aşa de 
repede la şefia unei şcoli l i t e rare? 

Povestea începe aşa, că în d-sa se ascundea 
încă de mult un mic apostol, iar filologia seacă, 
cu întoarcerea pe dos şi pe faţă a buchilor, cu 
îngrijirea exactă a virgulelor, nu-1 încăpea. Ii 
t rebuia teren larg de manifestare. Şi unde-1 putea 
găsi mai uşor ca în li teratură, unde hârt ia nu te 
mai întreabă dacă aduci cu tine un dar firesc, 
ce se cheamă ta len t? In dorinţa sa de înălţare 
romanticul t inăr de odinioară se înfăşură deci în 
mândra haină tricoloră şi, instrunându-şi lira, aduce, 
mai întâi un imn de preamări re — cam searbăd 
ce e drept — părinţilor săi ardeleni, adunaţi pe 
Câmpul libertăţii delà Blaj : 

Din munţi şi văi, de pe câmpie 
Venit-au cete de Români 
Să jure toţi într'o frăţie 
Că robi nu sunt, nici vreau stăpâni. 

Suflarea 'ntreagă românească 
Pe câmp acum s'a adunat 
Şi nu-i român să nu privească 
Cu ochii 'n lacrimi înmuiat. 

„Juraţi acum toţi într'o limbă 
Că robi n'om fi noi la străini, 
Un şoim în vrabie nu se schimbă 
Nici bradul nu se face spin". 
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a lovit atât de amarnic cu copita în mân
dria voastră. Nici nu cred, în aşa scurtă 
vreme, să se fi putut vindeca şalele bie
ţilor voştri ţărani — alegători, cari v'au 
urmat povaţa şi v'au dat votul schin
giuiţi şi bătuţi şi iată-1 straşnicul biruitor 
a şi coborît între voi, aici în Sibiiu, cum 
s'ar zice în centrul vostru de căpetenie . . . 
A venit aici să vă ia la întrebări în nu
mele ministrului Apponyi, să vă muştru-
luiască băieţii pe ungureşte, să deie în
drumări profesorilor şi să i-se pară că-1 
trag uşile şi fereştile în venerabilul edi
ficiu al seminarului lui Şaguna . . . Şi iată-1 
gras, rotund, cu zâmbetul larg de om 
aiuns, cum se leagănă printre voi, cum 
tuşeşte, cum se încruntă din sprâncene 
şi face pe grozavul vădindu-şi la tot 
pasul „magnificenţa" acest d o m n . . . Sie-
g e s c u . . . Şi toate astea aici la voi în 
Sibiiu, aici în „centru 8 — cum spuneţi 
v o i . . . Ei, şi ce faceţi voi? II măsuraţi 
cu privirea îngheţată a mândriei voastre 
revoltate? II priviţi măcar odată aşa între 
ochi, cu căutătura de „ţine minte" a 
ţăranului nostru sătul până în gât, cău
tătură care ar aveà darul de-a nelinişti 
binişor somnul de după masă al „iluatri-
tăţii sale?".. Ori, i-s'a spus într'un colţ, 
aşa la o parte măcar, vorbe compănite 
de scârbă potolita: „Ian ascultă, domnul 
meu, nu te grozăvi şi nu tuşi şi nu mai 
râde cu bunăvoinţa asta guturală, fiindcă 
— între noi rămâie vorba, — dmneata 
eşti o secătură!". . . In sfârşit s'a mani
festat într'un fel oarecare sentimentul 
vostru de tradiţional dispreţ in faţa ace
stei tagme de sicofanţi mărunţi ? . . . La 
dreptul vorbind, mi-e cam ruşine de ră
spunsul pe care trebue să mi-1 dau. Căci, 
pentru Dumnezeu, e curat ridicolă mas
carada asta de plecăciune cu care îl 
purtaţi pe palme pe acest nenorocit. Ce 
nu i-aţi făcut, vă rog, dumneavoastră, 
cari de altfel — nu-i aşa? — nu număraţi 
între pasiunile de frunte şi o ospitalitate 
excesivă?. . Oameni în toată firea, i-aţi 
deschis uşile, l-aţi poftit înainte, l-aţi 
cinstit cu vin vechiu, i-aţi ţinut dulce 
tovărăşie în plimbări şi l-aţi dus oaspe 
la masă la metropolitul . . . Va să zică 

A zis — şi 'ntreaga adunare 
Privirea către steag îndreaptă. 
Şi toţi din piepturi strigă tare: 
„Jurăm că lupta noastră-i mare". 

Cu jurământul acesta pe buze dl Densu-
şianu intră în luptă, asigurându-ne că „rob n'o 
să fie la străini". Şi mărturisim că a luptat destul 
de aprig la Început, în coloanele .Românie i June" 
de-acum nouă ani. Şi-a ridicat atunci glasul în-
potriva snobilor cu pretenţii de exotism cari nu 
vor să aprecieze ar ta şi l i teratura romanească 
decât atunci când li-se dă sub etichetă străină. 
A protestat în contra acelor ..suflete hibride" cari 
dispreţuesc pe cei din clasele de jos . fără să se 
gândească, că poate originea lor este mai pe jos 
decât aceea pe care o dispreţuesc*. A înfierat pe 
artiştii români , ale căror opere nu sunt decât 
nişte .combinaţ i i" franceze, — c ă c i ,d in asemenea 
combinaţiuni rezultă ceva incoherent, cu desă
vârşire fals, o minciună îmbrăcată în haine con
fecţionate la Par is şi nimeni nu se gândeşte că 
în chipul acesta se subtiliseasă de multe ori arta 
şi literatura la noi, recurgându-se la adaptări bi
zare, la cârpituri neiertate. Inchipuiţi-vă o stofă 
lucrată la noi, de care s'ar acăţa un petec de 
dantelă fabricată în Franţa şi veti aveà simbolul 
acestei arte. Dar nu asemenea procedeu e necinstit. 
Artistul înşală pe public, dându-i sub o formă 
exotică, subiecte româneşti". 

Frumoase cuvinte I Şi vrednice de autorul 
poeziei „Câmpul libertăţii", celce a jurat să nu 

asta e proverbiala îndărătnicie a „inte
ligenţei" voastre, curăţenia unor mora
vuri de idealişti implacabil i? . . . 

„îmi spui de îndatoririle de politeţă" 
— reluă firul înşelatul nostru amic, — 
„dar, rogu-te politeţa este o minciună 
convenţională a raporturilor normale 
între oameni. Dar aici la voi nu sunt 
raporturi normale. Aici e bătaie pe toată 
linia, aici e luptă cari nici nu îngăduie, 
nici nu scază astfel de fleacuri. Şi să 
fim sinceri : de când v'aţi găsit voi tocmai 
aşa subţiri, aşa politicoşi? Mai demult, 
cu toată încetăţenirea formelor nemţeşti, 
vă ştiam mai greoi, mai puţin abili în 
menajarea oaspeţilor. Dinpotrivă unii 
oameni distinşi ai voştri de peste gra
niţă n i s e cam plângeau de primirea 
puţin răcoroasă ce li s'a făcut aici şi 
s'au întors acasă mai încântaţi de alte 
calităţi ale voastre, decât de cele de 
amfitrioni. Şi-acum deodată astfel de în
grijitoare accese de po l i t e ţe? . . . Să fiu 
iertat, dar mi-se pare, că aici e mai de
grabă . . . politică... decât politeţa .., Cre
dinţa mea e, că avem de-a face cu un 
nou moment de rău plasată şiretenie 
provincială cu care ne-aţi cam obişnuit 
în timpul din urmă. Vă ziceţi probabil 
aşa: „Să-1 încălzim pe Siegescu, să în-
închidem ochii, să ne dăm plainici, pănă-1 
duce dracu de pe capul nostru! Aşa în
dulcit va fi mai domol când raportează 
ministrului".. Câtă naivitate în această 
concepţie a voastră de politicianism delà 
ţară ! . . Doar orice abonat al ziarului 
„Budapesti Hirlap" vă poate convinge 

— dacă n'aţi învăţat nimic din trecutul 
de atâtea decenii al guvernelor maghiare, 
— că toate tendinţele agresive ale ace
stei politici de cutropire pornesc dintr'un 
bine determinat sistem de guvernământ 
care poate fi în întregul lui desfiinţat, 
la un moment oare-care, prin o radicală 
schimbare de regim, dar n'a fost şi nu 
va fi îndulcit nici când de Siegeştii am
bulanţi . . . Pentrucă, vezi, aceşti Siegeşti 
sunt mai mult executorii drepturilor 
voastre scoase la licitaţie ruşinoasă, 
decât inspiratorii ordinelor ministeriale . . . 
— „Şi bine să vă daţi seama de urmă-

fie . r o b la s t ră in i" . . . Iar micul apostolat se 
continuă în aceeaş direcţie şi cu aceleaşi filipice. 
In poezie, ce e dreptul, nu mai are noroc, căci, 
prin un capriciu al sorţii, insuş dl Pâtraşcu, cri
ticul căzut In desuetudine, îi refuză o serie de 
versuri. 1) In schimb i-se pun la dispoziţie co
loanele „Sămănătorului" şi aici, alături de atâţia 
cântăreţi şi prozatori „dela ţa ră" , împreună cu 
atâţia tineri cari infiripau o mişcare literară să
nătoasă, îşi continuă exprimarea aceloraşi preo
cupări. 

Deodată o poticnire. Alături de acei tineri 
venise şi dl Iorga să lupte. Şi a fost o plăcere 
sâ-i vezi la un loc pe cei doi apostoli, precum 
a fost o desfătare să-i vezi in curând încurcându-se, 

*) Fiindcă e vorba de un creator de curente, e bine 
să se cunoască măcar o parte din acele versuri refuzate. Le 
găsim la poşta redacţiei: 

De sunt bune, sau sunt rele 
Versurile ce le fac, 
Pentru mine sunt mărgele 
Şi le 'nşir pentrucă-mi plac. 

* 
Nu-s mărgele mincinoase 

Ca să 'nşel pe cetitori, 
Nu sunt poate nici frumoase 
Căci nu caut admiratori. 

De cântat îmi vine dorul 
Şi de-s singur cânt mereu, 
Cânt cum murmură izvorul 
Şi de ce — nu ştiu nici eu! 

rile fireşti ale acestor atitudini dubioase. 
Introduceţi din nou vechea notă de se
veritate în moravurile voastre. Grândiţi-vă 
că nu din astfel de plecăciuni duioase 
a răsărit unitatea Italiei, sau libertatea 
constituţională a Ungurilor ! Daţi-vă seama 
că la voi nu poate exista decât o sin
gură interpretare a cinstei naţionale. Că 
această cinste nu se poate domestici, nici 
înfrâna în pornirile folosului de-o clipă. 
Grândiţi-vă, că numai complecta voastră 
izolare tradiţională v'a mai ţinut în pi
cioare şi că aceasta trebuie să vă fie şi 
în viitor singura normă în vieaţa poli
tică. Cu târguirea îndelungată, cu re-
zoanele unui utilitarism îngust voi deschi
deţi largi porţile spiritului de căpătuială. 
Şi când acest spirit va triumfa, atunci 
vei putea vedea în Transilvania — poate 
— oameni mai graşi, mai rumeni, mai 
înstăriţi şi cu lanţuri mai groase la cia-
sornicul de buzunar, dar numărul Ro
mânilor va scădea! 

„Căci să scoatem şi noi învăţământul 
firesc pe care îl trage din asemeni îm
prejurări orice suflet maleabil. îşi va zice 
de sigur astfel: „Dacă a fi român cin
stit în politică însemnează a suferi paturi 
din puştile jandarmilor, înainte, şi amen
zile solgăbirăului după alegeri şi pe lângă 
asta şi suportarea desăvârşitei nepăsări 
a conducătorilor tăi, — pe când necin
stea e tratarisită de şefii mişcării tale 
cu vin vechiu şi cu masă la metropolitul, 
— atunci nu se mai plăteşte să fii cin
stit, fiiindcă cinstea, ca ori-ce suferinţă 
zadarnică, e o prostie ! Iată învăţământul 
grozav de primejdios care poate încolţi 
pe urma acestor acte d e . . . pol i teţă! . . . 
Mai multă putere morală amicii mei, dacă 
vreţi sa trăiţi înainte!. . ." 

lata reflecţiile pe cari le făcea un 
străin trecător, în vreme-ce „Telegraful 
Român" anunţa întreit sosirea în Sibiiu a 
magnificului domn Siegescu, care se 
preumbla triumfător în faţa noastră în
tovărăşit de o suită respectabilă. . . 

Le-am scris aici ca să se ştie şi — se 
înţelege — în aceste clipe obrazul nostru 
e mai mult roşu de ruşine, decât de alte 
slăbiciuni omeneşti. 

privind cu tot mai multă neîncredere unul la altul 
şi cu tot mai mult necaz. Erà greu să rămână 
mult la un loc, amândoi având aceleaşi ţinte, 
amândoi cu aceleaşi orgolii de a s t răbate în fruntea 
unui curent pornit de alţii. Vedeai cum relaţiile 
se încoardă ,cum duşmănia schinteiază. Şi u rmarea 
a fost că dl Densuşianu s'a retras de pe teren 
şi a renunţat pentru to tdeauna la o direcţie aşa 
zicând naţionalistă a activi'ăţii sale, — o direcţie 
unde de altfel d-sa nu adusese nimic nou şi 
nimic puternic, afară doar de acea poezie slabă 
şi acele juste apostrofe la adresa falsificatorilor 
cullurei naţionale. 

* 

De-acum se îndreaptă spre alte orizonturi, 
spre o cale cu totul opusă. Omul doritor de a 
s t răbate , când i-se închide drumul în dreapta, 
o ia la stânga. Ambiţioşii nu se dau bătuţi cu 
una cu două. îşi înfiinţează o revistă — „Vieata 
Nouă" — la început cu un program de o rară 
echivocitate, dar cu vădită dorinţă apostolică 
de a întemeia o şcoală nouă : 

Urmaţi-mă, 
Pe-aei e calea 
Ce ne va duce 'nvingători : 
Aprindeţi candela nădejdii 
Şi fiţi în noi încrezători ! 

Astfel îşi cheamă la luptă pe tovarăşii ne
cunoscuţi încă, învitându-i să caute alţi zei şi 
alte altare. Şi zeii la cari trebuia să se închine 
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Situaţia. 
» 

In desfăşurarea crizei parlamentare 
s'au ivit câteva momente noi şi intere
sante, comentate de partidele politice 
conform intereselor lor. 

Momentele aceste se reduc toate 
la un singur fapt pozitiv : în Viena s'a 
hotărît asupra căii cum e a se resolvi criza. 
De aici bucuria autonomiştilor de bancă 
că ei vor forma guvernul; de aici in
formaţia ziarului vienez „Vaterland" de
spre o eventuală disolvare a camerelor 
şi alegeri nuoi pe baza unei reforme e-
lectorale octroate ; de aici. în fine, svo-
nurile despre o apropiere a fostului mi
nistru (liberal) Lukács László de Kos-
suthişti, în scopul de a resolvi criza 
prin alcătuirea unui guvern Kossuthist 
sub şefia lui Lukács.. . 

Deşi, în aparenţă, combinaţiile ce 
se fac în jurul hotărîrii coroanei par a 
fi contradictorii, în realitate sunt con-
glăsuitoare. 

Coroana e hotărîtă a resolvi criza pe 
cale pacinică cu ajutorul partidului indepen-
dist (bucuria lui „Magyarország"), dar pu
nând în fruntea guvernului un om de încre
dere al său (hulzâcs L.J. Dacă, însă, reoslvi-
rea pacinică nu va fi cu putinţă, va urmă 
disolvarea Camerelor şi alegeri nuoi („întor
sătura surprinzătoare a lui Vaterland.Ju 

Deşi ştirea despre încercările de a-
planare a crizei ale fostului ministru 
Lukács László au fost d«sminţite numai 
de cât, ştirea se menţine în cercurile 
politice cu multă pozitivitate. Lukács 
László nu pentru întâiaşdată — în aceşti 
trei ani din urmă — a fost designat vii
tor ministru-preşedinte. Vara trecută când 
se aştepta în fiecare moment demisia 
cabinetului coalitionist, Lukács ar fi fost 
chemat să formeze noul guvern cu mi
siunea de-a introduce votul universal. 
Programa lui Lukács e şi da data acea-
sta o programă de guvern de transiţie : 
1. prelungirea privilegiului băncii co
mune pe 2—3 ani; 2. introducerea vo
tului universal; 3. în schimb, câteva con
cesii militare admisibile. 

erau decadenţii francezi „nume şi opere semni
ficative, de care va rămânea legată o concepţie 
nouă ; aceste nume deşi s'au impus in Fran ţa de 
vre-o zece ani încoace, nu sunt cunoscute la noi 
precum s'ar cuveni. Iar altarul la care îi chema 
să se plece erà .cu l tura aristocratică", — şi „a 
fi aristocrat in l i teratură înseamnă a aveà un 
suflet ales, de elită, a te ridica deasupra celor 
m u l ţ i . . . a înlătură din suflet acele umbre cari 
amintesc origina de jos*. 

Nu-i aşa că e colosal saltul dlui Densu-
şianu şi e cu totul anormală evoluţia d-sale delà 
desperata sa luptă în contra „procedeului ne
cinstit de a înşela publicul cu forme exotice din 
Fran ţa" până la acest călduros apel de a îmbră
ţişa pe decadenţii francezi şi a înlătura astfel 
chinuitoarele ( v a i ! ) , u m b r e cari amintesc origina 
de j o s " ! ? . . . Dar d-sa merge înainte, ici cu 
izbucniri în contra caracterului popular sau tra
diţional al literaturei, colo cu divagaţii în favorul 
artei pure şi a versului liber. Un sistem închegat 
nu reuşeşte să clădească, deoarece puterile nu-1 
ajută, iar în articolele sale ar ţăgoase, în cari 
adeseori se constitue în propriul său adversar, 
nu găseşti nimic nou. Şi nu este nouă nici măcar 
grandomania dintr 'ânsele, căci odată ce a declarat 
că scopul activităţii sale este „să înlăture din 
suflet umbra originei de jos" , afecţiunile aceste, 
cari tor turează conştiinţa fiecărui decadent, nu 
mai sunt surprinzătoare. 

Se afirmă că Lukács s'ar fi adresat 
cu propunerile sale lui Justh, dar acesta 
ar fi refuzat să intre în tratative nepu
tând aproba prelungirea privilegiului 
băncii comune. 

Aproape în acelaş timp cu publica
rea acestei informaţii, a apărut şi des-
minţirea ei : Lukács nu s'a adresat nici 
lui Justh, nici altui membru al partidu
lui independist. Desminţirea poate să 
fie adevărată: Lukács nu s'a adresat 
încă şefilor partidului independist, dar 
va trebui să se adreseze şi se va şi 
adresa, de-adreptul sau prin intermedia
tor!, în cel mai scurt timo. 

Fireşte, partidelor coaliţiei nu le-ar 
plăcea şefia liberală, cum peste tot fără 
înseninate concesii militare nu s'ar ho
tărî nici să sprijinească un guvern oare
care. Mai bine se hotărăsc pentru o nouă 
„rezistenţă naţională". 

Ziarele mai şoviniste au şi început 
să declare că „naţiunea" nu se va spe
ria de un guvern anti-constituţional ci 
va şti să reziste cum a rezistat şi-acuma's 
trei ani Şi-atunci va vedea Coroana: 

Rezistenţa naţională de-acuma's trei 
ani a fost destul de impunătoare, deşi 
n'a avut nici un rezultat Iar o nouă 
rezistenţă? — S'ar sfârşi cu o complectă 
derută. N'ar mai fi de partea „naţiunii" 
înainte de toate comitatele cu admini
straţia lor autonomă. O declară aceasta 
organul oficial al funcţionarilor comita-
tensi din ţară, „ Vármegye11, într'un arti
col de fond iscălit de deputatul Kos
suthist Horváth József. 

.Dorim să le declarăm celor chiemaţi că nu-i 
sfătuim să conteze, în cazul unei nuoi rezistenţe 
naţionale, pe sprijinul funcţionarilor comitatensi. 
Abià au trecut trei ani de când cu ajutorul 
acestei corporaţii patriotice a fost apăra tă consti
tuţia şi-acum din nou să riscăm existenţa e i? 
E permis să facem sistem din a s t a ? E permis 
să abuzăm de spiritul de jertfă al acestei corpo
raţii pat r io t ice? Convingerea mea e că n u ! . . . 
Să reziste, dacă vrea, însăş naţ iunea Să reziste 
parlamentul . Dar a face mereu experimente numai 
în comptul funcţionarilor comitatensi nu e nici 
„kunst", nici virtute." 

Ca şi când n 'ar fi destul de convingător 
prin teoriile sale, dl Densuşianu caută apoi să-şi 
ilustreze acest program cu pilde de-ale sale. 
Deodată îşi redobândeşte glasul pierdut în poşta 
redacţiei dlui Pâ t raşcu şi se porneşte spre versi
ficarea ideilor sale estetice. Vai, sunt nişte versuri 
anemice, cari „se întemeiază pe principiul armo
niei interne şi al muzicalităţii s t rânse" , dar în 
fondul lor nu pot fi considerate decât drept o 
tristă simbolizare în proză a unor subiecte con
fuze. Ceva mai şters, mai rece şi mai încâlcit 
găsim cu greu la toţi versificatorii similari. Aceste 
poezii, iscălite „Ervin", nu ne pot servi decât 
cel mult ca documente psihologice pentru autorul 
lor, pe cari ni-1 ara tă cuprins de o vecinică 
dorinţă cătră înălţimi, asemănându-se pururea 
cu imensităţi, când cu un Ocean, când cu un 
Munte sau un Vulcan revărsător de lavă, când 
cu un stejar majestos. „Lumini de fulger* le 
zice celor mai multe din aceste vorbării de şa r t e : 

„Se luptă sub povara de lanţuri ruginite 
Iu jurul lui stau chipuri de veacuri — ca tirani 
Trimeşi să-1 ispitească şi stavile să-i pue 
De cumva prea departe s'ar avânta cu gândul. 
— Pe unde n'au fost alţii, de unde s'ar întoarce 
Prea 'nstrăinat, prea mândru 
Şi prea cutezător. 

înfrânt de trulă-adoarme cu ochii spre amurgul 
Ce 'nsângerează cerul şi inima-i, când ştie 
Că răsăritul iarăş acolo 1 va găsi. 
Adoarme, dar de-odată ca sfântul ce visează 

Acuma's trei ani, comitatele au stat 
în fruntea mişcării de rezistenţă, refu
zând încassarea dărilor, publicarea recru
tărilor, executarea ordinaţiunilor mini
steriale. . . Nenumăraţi funcţionari au fost 
suspendaţi, pană în cele din urmă „şefii" 
rezistenţei naţionale s'au înţeles cu Co
roana şi ajungând la guvern nu s'au 
mai îngrijit de funcţionarii patriotici.. . 

Situaţia s'a schimbat. O nouă rezi
stenţă „naţională" nu mai e cu putinţă. 
„Şefii" de-acuma's trei ani şi-au pierdut 
nimbul patriotismului, iar cei cari îşi 
primejduiseră atunci existenţa şi-au pier
dut entuziasmul 

Acum nu mai rămâne decât supu
nere oarbă; primirea condiţiunilor dic
tate de Viena: guvern sub şefia unui 
politician străin de coaliţie, guvern ce 
nu va primi nici o concesie, sau apoi 
„întorsătura surprinzătoare" de care vor
beşte „Vaterland". 

Carul coaliţiei mânat de indepen-
dişti a ajuns pe o pantă pe care nu se 
mai poate opri 

Rolul elementului român 
în concertul european. 

Intre dinastia Habsburgilor şi a Ho-
henzollernilor de zeci de ani sustau cele 
mai amicabile raporturi politico şi so
ciale 

Zilele trecute le-a pecetluit cu pre
zenţa Sa în capitala Austriei însuş îm
păratul Wilhelm, iar pentru zilele proxime 
este deja deplin hotărîtă vizita moşte
nitorului nostru de tron, Francise Fer
dinand, la curtea română din Sinaia. 

Pacea--Europei erà pe aci să se 
sdruncine din cauza încorporării Bosniei 
şi Herţegovinei la monarhia austro-un-
gară şi dacă am scăpat teaferi de ur
mările unui răsboiu crâncen şi sângeros, 
nu puţin a contribuit la susţinerea păcii 
puternicul cuvânt al împăratului Wilhelm 
şi alianţa sinceră a României la Austro-
Ungaria, ai căror domnitori se vede că 
trăesc în perfectă armonie şi se înţeleg 

Din peştera-i de-osândă luminile din cer, 
In alte lumi se vede — titanică putere 
L-a desrobit din umbră, din temniţa de fier. 

In zori o luptă nouă 
Dar este cea din urmă 
Sub braţul lui în care revolt-a pus tot focul, 
Crispat într'o supremă, sălbatecă 'ncercare, 
Verigile se sfarmă şi 'n sunetul cu care 
Tot lanţul se desface s'aud parcă suspine, 
Mor umbre ce vieaţa mereu i-au urmărit. 

Acuma-i el — 
Şi 'nvingător se duce 'n lume, mulţumit 
Că nu mai e supus oricui 
C'atâţia morţi nu mai trăesc 
In vieaţa lui"^. 
Dacă am voi să fim aspri, am putea să 

asemănăm această întunecoasă înseilare de cuvinte 
cu svârcolirile unui Don Chişot, care se crede 
urmărit de umbre şi de duşmani , pe cari îi cu
cereşte, ajungând la culmea încoronată cu razele 
luminei triumfale. 

* 
Şi anul acesta dl Densuşianu se credea în 

adevăr ajuns la culme. După câţiva ani de edi
tare a unei reviste, care n 'a produs vre-un ră
sunet în mulţimea cetitorilor şi nici de vre-un 
cerc literar nu a fost luată în seamă, a crezut 
momentul sosit de a-şi proclama biruinţa. Din 
câţiva famuli delà Facul ta te ş-a făcut vestitori 
umili ai vederilor sale. Din doi-trei poeţi tineri 
şi neformaţi ş-a făcut adepţi ai formei fără formă, 
încolo fără nici un talent serios răsărit în preajma 
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asupra tuturor chestiilor mai vitale din 
politica cea mare europeană. 

înţelepciunea regelui Carol al Ro
mâniei a făcut din statul vasal de odi
nioară un stat modern, independent, cu 
o armată bine disciplinată, a cărui prie-
tinie este căutată şi respectată de dom
nitorii vecini şi în special de Augustul 
domnitor al Austro-Ungariei. 

Pentru neamul românesc de pretu-
tindenen sunt foarte măgulitoare aceste 
referinţe de sinceră prietinie între dom
nitorii lor şi nu ain dori, decât ca pre-
tenia domnitorilor să fie pecetluită şi 
de o apropiere sinceră a popoarelor cari 
locuesc aceste state vecine. 

Cum însă marginile ţării româneşti 
sunt locuite de supuşi austro-ungari de 
viţă românească ce este mai natural şi 
mai firesc, decât ca aceştia să aibă toată 
libertatea de desvoltare în statul lor 
propriu, pentru de a se simţi bine acasă 
şi pentru de a nu privi niciodată peste 
graniţă la fraţii lor, din regatul liber şi 
independent ; politica internă a monar
hiei trebue să-şi concentreze toate pu
terile de a-i mulţumi şi de a le face 
vieaţa plăcută aci acasă la ei. 

Aceasta o cere rezonul mai înalt 
de stat, o cere mai pe sus de toate 
faptul în sine necontestabil, că aceste 
state sunt imperios avizate unul la altul 
pentru de a putea ţinea piept cu nă
vălirile slave de la nord şi cu tendinţa 
slavilor delà sud de a se concentra şi 
de se poate a se împreuna cu elementul 
slav delà nord peste capul monarhiei 
noastre şi peste trupul viguros şi destul 
de rezistent al fraţilor din regatul român. 

Nemţii din Austria, în frunte cu 
partidul cel mai puternic de acolo, cu 
social-creştinii, se vede că au înţeles 
importanţa statului român şi peste tot 
importanţa rolului elementului român în 
concerlul european, şi de aci se explică 
sincera alipire a creştinilor-sociali cătră 
Românii de pretutindenea, alipire, care 
s'a manifestat şi dat pe faţă la diferite 
ocaziuni, dar mai ales s'a accentuat cu 
multă tărie prin vizita ce a făcut-o pri
marul Vienei,. Dr. Lueger, la Bucureşti; 

sa — căci d-nii Hetrat şi Minulescu, talentaţii 
scriitori, cari au publicat versuri şi la „Vieaţa 
Nouă" , nu au nimic comun cu nizuinţele trudite 
ale lui Ervin — iată-1 pornind la propoveduire. 
In sala unei scoale de fete din Capitală această 
mică dar gălăgioasă familie literară îşi dă intâlnire şi 
acolo, in prezenţa unei lumi naive, se ţin confe
rinţe despre noua îndrumare, se micşorează va
loarea altora, se ridică a lor, şi se declară — 
în aplauzele azistenţei — că .ace la care avea 
să introducă în poezia noastră sufletul nou şi 
mijloace potrivite acestuia, este „ E r v i n " . . . 

Ridicolul e complet şi o vorbă serioasă va 
fi la locul ei. 

Aşa numitul . e u r e n t " al dlui Densuşianu 
este, precum vedeţi, o bufonerie, căci nu vre-o 
necesi tate sufletească, nici vre-o însuşire artistică 
deosebită 1-a îndemnat să-şi încerce norocul de 
om vestit, ci pur şi simplu o biată ambiţie 
omenească . 

Ambiţiile aceste se iartă, căci în mişcarea 
culturală a ori cărui popor se ivesc asemenea 
degenerări de tendinţe. Dar ceeace nu se poate 
iertă este neadevărul, care stă la baza astorfel 
de încercări . Căci es te cu totul neadevăra tă afir
marea , că li teratura noastră de până acum ar fi 
fost aşa de exclusivist „ ţărănis tă" , încât să fi 
avut nevoie de opoziţia unui domn de gustul lui 
Ervin. Este cu totul fals, că scriitorii noştri de 
seamă s'ar fi arăta t atât de refractari faţă de 

prin numirea unei strade din Viena 
după numele fostului primar al Bucu
reştilor şi r n n o mulţime de alte semne, 
între cari nu cea mai neînsemnată a 
fost concesiunile ce au făcut austriacii 
la încheierea convenţiunei vamale cu 
România, acestui stat aliat al lor. 

Maghiarii în politica lor de guver
nământ nu sunt călăuziţi de vederi de 
acestea. Cât cunoaştem noi referinţele 
partidelor politice maghiare, nici una 
încă n'a ajuns să se avânte până acolo, 
ca să înscrie pe stindardul său împă
carea sinceră cu naţionalităţile şi în 
special cu elementul român, cel mai nu-
măros şi mai puternic dintre toate na
ţionalităţile Ungariei. 

Din contră vedem zi de zi cum 
fraţii maghiari continuă a nesocoti cele 
mai juste pretenţii ale Românilor, a i 
desconsidera şi a-i împinge cu de-asila 
în tabăra unde se găsesc cei mai pro
nunţaţi duşmani ai maghiarilor. 

Străduinţele noastre de zeci de ani 
a-i face să înţeleagă că sunt pe cale 
rătăcită, au rămas zadarnice. Ei văd în 
elementul român şi în desvoltarea acestuia 
o piedecă pentru planurile lor de ma
ghiarizare — şi aici rezidă nenorocirea 
politicei lor. 

Pentrucă prin faptul, că ei nu se 
pot răzi m à pe toate popoarele din Un
garia, cuvântul lor n'are greutatea cu
venită în Viena, şi postulatele lor de 
drept public totdeauna întâmpină cel 
mai categoric refuz ştiindu-se prea bine, 
că guvernul şi partidele politice nu re
prezintă expresiunea totalităţii cetăţe
nilor din Ungaria. Aşa se reduce în
treaga lor vieaţă constituţională şi par
lamentară la neputinţa de a da direc
tiva în vieaţa de stat şi atârnarea faţă 
de Austria se manifestă la tot pasul ce 
îl fac, iar nizuinţele lor spre indepen
denţa ţării, fie în cele economice, fie în 
treburi de drept public rămân un pium 
desiderium. Altcum s'ar prezenta lu
crul când s'ar şti în Viena că postula
tele maghiare sunt postulatele ţării în
tregi. Şi aceasta s'ar putea numai dacă 
guvernele maghiare în trebile interne 

l i teratura modernă străină şi în special faţă de 
modernii francezi, încât să fie nevoie de o spe
cială intervenţie. Răsfoiţi toate revistele noastre 
din anii din urmă şi veti găsi acolo frumoase 
traduceri din Baudelaire , Verlaine, Régnier, Sa-
maine, Wilde, Maeterlinck şi Heredia, făcute de 
scriitori ne-decadenţi . Cercetaţi tot acofo şi veţi 
vedea cum directorii dovedeau un înţeles real 
pentru subtilităţile acelora dintre poeţii noştri 
cari imită cu oarecare talent pe cei străini. Iar 
dacă dintre noi cineva s'a ridicat înpotriva in
fluenţei prea simţite a modernilor străini, a fost 
numai pentrucă se impunea combaterea falsi
ficării şi a exagerărilor, — iar exagerările aceste 
le-am combătut şi când veniau din par tea celor 
ce forţau nota patriotică în li teratură. 

Libertatea In ar tă este la noi deplină şi 
nimeni n 'are să se plângă de lipsa de toleranţă. 
Dar să nu se pretindă nimănui a tolera pe aven
turierii literari, cari ne tulbură numai seninătatea 
unei desvoltări fireşti. / / . Chendi. 

P u l b e r e . 
Câţi nu se scald în sângele lor, ca să pară 

mai frumoşi vieţii! 
o 

Sunt desigur mai deplâns gânditorii decât 
prost i tuatele : cei dintâi îşi vând spiritul, cele 
din urmă numai corpu l . . . 

nu ar fi folosit mâna liberă ce li s'a 
dat, pentru de a asupri naţionalităţile 
şi a le face traiul neticnit cum de 
fapt li se face delà inaugurarea dua
lismului, fără nici un scrupul, fără perdea 
şi fără pic de mustrare de conştiinţă. 

O îndreptare spre bine este impe
rios reclamată. 

Nu se poate să nu observe politi-
cianii maghiari, că refuzul ce îl întâm
pină în chestiile de drept public se ba
zează pe faptul, că aceste pretenţii nu 
sunt sprijinite pe dorinţa şi voia tuturor 
cetăţenilor. Şi sprijinul naţionalităţilor 
nu-1 pot avea, câtă vreme nu se execută 
legea despre naţionalităţi în mod loial, 
nu se face o lege electorală europeană 
cu sufragiu universal cu vot secret şi 
după comune — şi nu se abroagă acele 
legi, cari au înapoiat atât de mult ra
porturile între elementul conducător şi 
între naţionalităţi. Şi mai ales va dăinui 
nemulţumirea pân'ce legile şcolare atât 
de asupritoare nu vor fi schimbate şi 
readuse la legile din 1.868, făcute de 
umanul şi liberalul baron Eötvös, a 
cărui politică şcolară a fost condusă de 
vederi largi şi n'a provocat conflictele, 
cari azi s'au declarat în permanenţă 
între organele statului şi între stăpânirea 
actuală. 

Mai puţin nu poate cere un popor 
cu conştiinţa demnităţii proprii, ca şi 
cât cerem noi ca cetăţeni autohtoni, 
cari de mii de ani de zile suntem aici 
şi a căror deviză este ,că, aici vrem să 
trăim şi să murim. 

Şi dacă fraţii maghiari nu vor în
ţelege nici în ciasul al 11-lea, că po
litica lor de până aci îi duce la fali
ment, nu noi vom putea fi învinovăţiţi 
că nu i-am făcut atenţi la greşelele lor, 
cerând cu insistenţă îndreptarea spre 
bine în interesul ţării. Cuvântul hotă-
rîtor este al lor şi aşteptăm In linişte 
desvoltarea lucrurilor, căci aşa cum a 
fost n'a fost bine nici pentru ei, şi mai 
puţin pentru noi. 

Să trece..*) 

Sâ trece 'ncet, nehotărîtă, rece 
Vieaţa tristă a amândurora: 
O apă tulbure şi fără matcă 
Din neam de neam, apururi curgătoare. 

Tu nai nimic... şi totuş ai de toate, 
Eşti un apus ce nu se mai sfârşeşte. 
Iar eu: o umbră ce mă porţi cu tine, 
Un rege detronat de credincioşi-i I 

Grăbită vecinie, ca o stea fugară, 
Tu treci surâzătoare şi senină, — 
Ca vecinica şi buna Auroră 
Pe 'ntinderile-albastre, dimineaţa. 

Şi-aşa ne pierdem pustiita vieaţă: 
Tu culegând pământurilor, floarea 
Şi eu clădind împărăţii cu stele/ 
— Şi luna vede soarele... tu nu-l vezi/ 

*) Din caetul „Gânduri negre 'n versuri albe". 
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REVISTA POLITICA. 
Un intermediator. Fazele prin cari trece 

«riza actuală sunt aproape identice cu fazele 
•crizei de-acuma ' s trei a n i . . . S'a ivit chiar şi 
acum un om care încearcă sa netezească calea 
de apropiere Intre naţ iunea — koBsuthistă şi 
Coroana. 

Contele Tassilo Festetich, membru al Ca
merei magnaţi lor şi persona grata înaintea moş
tenitorului de tron, a sosit zilele aceste la Buda
pesta — dupăce în Viena fusese în audienţa la 
moştenitorul de tron — şi aici în Budapes ta a 
avut întrevederi cu Kossu th şi şefii tuturor ce
lorlalte par t ide. 

Contele Festet ich nu face par te din nici un 
partid şi n'a făcut niciodată politică militantă, ci 
„în calitate de patriot bun — scriu ziarele ma

g h i a r e — ar dori o rezolvire pacinică a crizei 
acute prin care t rece acum ţara" . 

In cercurile politice din Budapesta i-se 
atribuie acestor întrevederi o deosebită impor
tanţă, deşi nu încape îndoială că Tasilo Festet ich 
procedează din iniţiativă proprie, fără a aveà 
mendat — din nici o par te — de-a începe tra
tative. 

o 
Izbânda autonomiştilor? De câteva zile, „Ma

gyarország", organul lui Holló şi al celor cari cer 
înfiinţarea băncii naţionale comune, repetă mereu 
o informaţie despre o „întorsătură sensaţ ională 
înspre b i n e " . . . în torsă tura aceasta e că Viena 
nu s'ar mai înstrăina de ideia ca noul guvern 
să fie format, excluziv, de partidul independist . 

Informaţia aceas ta a fost primită în toate 
cercurile politice cu multă neîncredere, mai ales 
«ă ziarul lui Holló nu făcea nici măcar aluzie 
la izvorul de unde provine informaţia sa înve
selitoare. 

Abià după câteva zile s'a aflat ceva — 
puţin, nelămurit . Destăinuirea a făcut-o unul dintre 
prietenii lui Justh. 

„Justh a primit informaţii din Viena în cari 
i-se relatează despre o convorbire ce ar fi avut 
loc între împăratul Vilhelm şi Monarhul nostru, 
împăratul a vorbit despre interesele marilor puteri, 
despre necesitatea tripla-alianţei, despre a rmată 
şi, între altele, a spus că ar fi de dorit ca armonia 
monarhiei austro-ungare să se asigure prin ap
lanarea conflictelor interne. Monarhul nostru ar fi 

Jar' am, rămas... 

...Zor' am rămas singurătăţii pradă 
Şi streaje unui gând ce doare-amarnic — 
Bătut de ploi şi de furtuni, ca bradul, 
Înalţ asupra peşterii, vieaţa-mi/ 

De-acum te-ai dus, tu, sburătoare rază 
Ce 'nseninai a cerului meu faţă; 
In alte lumi presară strălucirea-ţi 
De-acum comori din gingăşiea-ţi dulce/ 

A suferinţei cruce iar m'apasă I 
Şi spinii cresc Calvarul troenindu-mi! 
Cu biciu de foc azi mi-e brăzdat obrazul 
Şi 'nsângerat bat înainte drumul! 

— Mi-e sete-acum... izvorule coboară! 
Samaritean ferit de ochii lumii, 
M apucă noaptea chinuit de boală... 
— Şi ceru tu-l aduci, de vii minune/ 

răspuns : „Acum fac încercare cu fuziunea; dacă 
aceasta nu reuşeşte, voiu încerca rezolvirea crizei cu 
ajutorul partidului independist". Toate aceste dove
desc că în Viena se caută o rezolvire par lamen
tară şi pacinică a crizei şi aceasta nu se poate 
face decât cu ajutorul partidului independist". 

Bucuria autonomiştilor se întemeiază pe 
baze foarte ş u b r e d e . . . 

o 
,,0 întorsătură surprinzătoare". In 

acelaş timp în care ziarul autonomiştilor 
scrie despre o apropiată izbândă a ce
lor grupaţi în jurul lui Justh, ziarul vie-
nez „ Vaterlandu, ale cărui legături cu 
moştenitorul tronului sunt cunoscute, 
publică la loc de frunte o informaţie 
politică tocmai contrară. 

„După cum suntem informaţi — scrie acest 
ziar — cercurile vieneze cele mai competente condamnă 
intrigile puse la cale de Justh şi tovarăşii lui 
împotriva rezolvirii pacinice a crizei şi declară 
fără încunjur că gruparea Justh va avea să răs
pundă dacă rezolvirea se va zădărnici şi va izbucni 
un nou conflict cu Coroana... Coroana nu doreşte 
conflictul, dar dacă în urma încăpăţinării frac
ţiunii Justh-Hollo nu se va puteà tncunjurà con
flictul, nu mai încape nici o îndoială că va urmă 
numai decât disolvarea parlamentului şi 
publicarea de alegeri nuoi pe baza unei legi 
electorale octroate. Avem cele mai axacte in
formaţii că, dacă rezolvirea pacinică nu va reuşi, 
va urmă o surprinzătoare întorsătură în desfăşurarea 
crizei ungare*. 

0 mărturisire de reţinut. Profesorul 
vienez H. Kretschmayr, într'un studiu 
al său asupra statului naţional şi al 
celui internaţional, publicat în impor
tanta revistă „Oesterreichische Rund
schau", face următoarea preţioasă măr
turisire : 

„Toată lumea trebue să desaprobe astăzi 
faptul că Maghiarii caută să forţeze prefa
cerea Ungariei poliglote într'un stat unitar 
naţional". 

Desigur, o dreaptă judecată şi ne 
bucurăm că în sfârşit bărbaţii de ştiinţa 
se luminează asupra stărilor delà noi. 

o 
O datorie. Politica partidului naţio

nalităţilor faţă de actuala criză de guvern a 

Icoana ta... 

„Să uită ochi ce nu se văd" — să zice 
Şi strămoşeasca pilduire spune 
Că lacrimile vremea le usucă, 
Că depărtarea stavilă ridică. 

Cătat-am azi în inimă-mi icoana-ţi 
Să văd de timpul prăfuita urma-i 
Ce-adânc ştieam că anii ţi-o săpase 
In totul meu, cum taie plugul brazda. 

V 

...Eream un orb ce caută 'ntuneric, 
Un desbrâcat în goliciunea minţii, 
O pasere ce río 'ncape văzduhul, 
Un călător pe mare, mort de sete! 

Şi toată ştiinţa medicilor vremii 
S'a prăbuşit, cătându-mi vindecarea: 
— Lumina ta crescuse-atâta 'n mine 
încât muream de-o moarte noauâ: ochi-ţi! 

D. Marcu. 

fost o politică de expectativă. Fără a constitua 
o forţă numerică în parlament, partidul nostru 
nici nu a fost consultat asupra crizei, la nici 
unul din locurile preaînalte. Ceice conduc firele 
după culise au ştiut să înlăture orice contact 
cu elementele nemaghiare. 

Credem însă că nu a fost tot aşa de 
nimerit a primi situaţia creată şi a privi cu 
indiferenţă la desfăşurarea evenimentelor. Par
tidul naţionalităţilor putea, în afară de presă, 
prin un congres, sau prin cuvântări cătră 
alegători, să-şi expună credinţele în cele ac
tuale. 

Dar, poate, nu e târziu. S'ar puteà 
găa şi acum un mijloc oarecare de a face 
să străbată până sus ce cred reprezentanţii 
naţionalităţilor asupra viitorului apropiat. 
Cel puţin un manifest iscălit de toţi cei so
lidari, ar trebui comunicat presei interne şi 
celei străine. Cel puţin un protest energic în 
contra pretenţiilor Kossuthiste ar fi la locul 
lui, pentru a se exprima adânca noastră ne
mulţumire faţă cu astfel de guverne. 

Clubul naţionalităţilor are deci cuvântul 
şi, în vremuri atât de tulburi, datoria lui 
este să vorbiască. 

CRONICA LITERARĂ Şl ARTISTICĂ 
Centenarul din Edgar Poë. Anul acesta se 

împlinesc 100 de ani delà naşterea unui spirit 
care aveà mai târziu să revoluţioneze cugetarea 
omenească prin opera sa. 

Edgar Allan Poë, face par te din clasa aceea 
de gânditori cari nu se pot împăca nici cu formele 
găsite, nici cu banali tatea prozei, nici cu anumite 
regiuni exploatate. 

Poë a săpat în gândirea veacului său cu 
a tâ ta forţă şi originalitate, încât s'a impus lumii 
ca şi alţi mulţi propovăduitori de cultură. 

Opera lui e mare şi de felurite nuanţe . 
„Povestirile ext raordinare" pe cari Biblioteca 

pent ru toţi le dă în t raducerea amicului şi cola
boratorului nostru dl Iosif Şchiopul, sunt desigur 
chintezenţa operei fantastice şi sugestive a acestei 
minţi strălucite. 

o 
Moartea lui Carneri. Zilele acestea a încetat 

din vieaţă la Marburg în etate de 87 de ani, 
filozoful Bartolomei de Carneri . 

Activitatea acestui mare spirit a fost foarte 
bogată atât pe terenul politic cât şi pe cel filo
zofic. A scris o mulţime de t ra ta te filozofice, 
prelucrări şi încercări . 

In filozofie, Carneri n 'a creat nici un sistem 
propriu al lui. Chiar şi în etică, ştiinţa lui de 
predilecţie, nu se poate zice c'a dat ceva cu 
totul original. Dar tocmai opei'a lui filozofică a 
fost aceea, care I-a făcut cunoscut în lumea lite
rară de pretutindeni. Cu toate curentele noi, 
cari au pătruns în filozofie, Carneri a r ămas 
acelaş idealist în concepţia sa filozofică. 

Opera lui de căpetenie este „Omul modern" , 
o colecţie de strălucite încercări asupra vieţei 
omului, aşa cum o înţelegea un idealist ca dânsul. 

El a ra tă că în vieaţa noastră se observă 
unele năzuinţi cu totul deosebite. Astfel e tendinţa 
continuă spre l ibertate, care copleşeşte sufletul 
omului modern. Nimenea nu poate ajunge fericit. 
Sunt însă căi, pe cari individul poate ajunge la 
independenţă. 

Individualismul lui Carneri n 'are nici o le
gătură cu supra-omul lui Nitsche. Este acel 
individualism nobil, pe care l-au prea mărit toţi 
clasicii germani . 

o 
La Berlin se ţine expoziţie artistică. Pe 

lângă pictorii germani sunt şi austriaci, — cari 
ocupă o sală specială — apoi eglezi şi francezi. 
Aceşti din u rmă au numai câteva exemplare . 
Dintre germani, cei mai mulţi sunt ber l inezi ; 
au expus deas tăda tă un mare număr de portrete . 
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Are şi provincia tablouri alese. Sunt artişti din 
Dresda, Düsseldoiff; München-ul are trei grupuri. 
Sunt reprezentanţ i şi architecţii mai bine ca de 
obiceiu. 

Dintre Vienezi atrage atenţia Egger Lienz 
cu dansul de morţi al luptătorilor tirolezi din 
1809. Portrete bine reuşite au Schattenstein, Iva-
novici şi Quincy Adam. La înălţime este şi bătrânul 
Alfred ZofT. Motivul său dintr 'un port din Riviera 
este plin de vieaţa. Iehudo Epstein redă lagunele ; 
prin măreţia figurilor sale reaminteşte pe Velasquez. 

o 
Moartea unui romancier. Dupăcum ne a 

adus telegramele ştiri, zilele acestea a murit 
bătrânul romancier englez George Meredith, în 
urma unei boli de inimă. 

A fost cel mai mare scriitor de romane 
din timpul epocei reginei Victoria, dupăcum a 
fost şi Swiburne, cel mai mare poet liric. 

Are scrieri de valoare, dar erà puţin cetit, 
dovadă opera s'a capitală .Richard Feverel" , 
căreia i-a trebuit 19 ani, până a văzut a doua 
ediţie. De abià in ultimii ani a Început Meredith 
să fie apreciat şi în Germania. 

In Anglia a fost cetit de un număr restrâns 
de cetitori. Cărţile sale t rebuesc aprofundate, 
stilul său este pe alocurea greoi dar foarte bogat 
în idei, presăra t cu mult humor şi ironie. Ro
manele sale au la bază probleme psichologice, 
dar mai ales ca cunoscător al inimei femeeşti 
este admirat Meredith în „Victoria", în „Diana 
delà Kreuzwed" , in .Egoiştii*, dar mai ales în 
„Comedianţii tragici". 

Meredith a publicat şi două volume de poezii. 
Eie t rădează înclinaţia sa cătră abstract . Me
redith a fost acela care a susţinut introducerea 
căsătoriei pe încercate. N'a fost un duşman al 
căsătoriei convenţionale, care continuă chiar când 
înclinaţia reciprocă a dispărut. Poetul s'a născut 
la 1828 în Hampshire. Moare în etate de 81 ani. 

.Siovenski Tizdenik* ocupându-se în n u m ă - . 
rul său de Duminecă cu concesiile militare re
clamate de Maghiari, a ra tă că reformele ce ar 
avea să se facă în sinul armatei la dorinţa Ma
ghiarilor, vatămă adânc interesele naţionale ale 
popoarelor nemaghiare . 

Valorosul organ slovac ara tă că maghiari
zarea celor 43 de regimente de infanterie din 
Ungaria înseamnă o mare nedrepta te pentru na
ţionalităţi. Ceeace doresc Maghiarii să realizeze, 
este contrar voinţei Slovacilor, Sârbilor, Româ
nilor şi Germanilor, deci a majorităţii populaţiei 
ţărei şi o astfel de încercare a maghiarizării ar
matei, n 'ar r ămânea fără urmări . 

In faţa acestei tendenţe de maghiar izare a 
armatei partidul naţionalităţilor — scrie „SI. T" . 
— nu se poate mulţămi numai cu o simplă pro
tes tare , ci va trebui să lupte îu tot chipul îm
potrivă pentru a zădărnici machinaţiunile ma
ghiare. Nu e permis ca feciorii noştri să fie chi
nuiţi şi la a rmată cu învăţarea une ' limbi străine. 
Maghiarizarea armatei înseamnă umilirea noastră . 

La sfârşit .Siovenski Tizdenik" scrie că îm
potriva pretenţiilor maghiare t rebue să se por
nească în acţiune întinsă, iar cât pentru actuala 
criză, autorul declară că ea numai realizând 
sufragiul universal secret şi egal se poate re
zolva. 

o 
Şedinţele Academiei române s 'au început şi 

se ţin zilnic. Zilele aceste şi-a pronunţat dis
cursul de recepţiune d-1 N. Gane In care s'a 
ocupat de activitatea răposatului B. P . Haşdeu. 
In curând se vor decerne premiile acestui an, 
între cari şi marele premiu (12.000 lei. Năsturel-
Herescu). 

o 
In şedinţa de astăzi a Camerei Italiene, 

guvernul a fost Invitat să intervină Împreună cu 
celelalte puteri ca să înceteze execuţiunile în 
Turcia . 

Castelul Peles. 
> 

Se împlinesc în anul acesta 43 de ani de 
când Domnitorul Carol plecat din Bucureşti intr 'un 
poştalion cu 8 cai la ora 5 şi jumăta te dimi
neaţa, ajungea pe înserate pentru pr imaoară la 
poarta monastirii Sinaia, unde călugării îmbrăcaţi 
în odăjdii scumpe, cu stariţul în frunte îl pri
meau în numele crucei şi al evangheliei şi-1 os
pătau din acelaş belşug din care atâţ ia călători 
rătăciţi prin creştetul Carpaţilor se ospătaseră 
de atâteaori până atunci. 

Se împlinesc în anul acesta 34 de ani, de 
când Domnitorul Carol, uimit de măreţia Buce-
gilor, hotărî să-şi ridice in aceste locuri sălba
tice o locuinţă pentru mai târziu, în care să-şi 
pet reacă în linişte zilele de vară, zilele de odihnă 
t rupească şi sufletească. 

Şi se împlinesc în anul acesta 26 de ani 
de când Regele Carol, deschidea cu o chee de 
aur poarta cea mare a castelului Peleş şi pă
t rundea pentru pr imaoară urmat de Regină, de 
Mitropolitul ţării, de demnitarii statului şi de 
curteni, în coridoarele luminoase ale Castelului 
care aveà să servească de simbol al tr&iniciei 
legăturilor dintre dinastia şi poporul român. 

Povestea castelului Peleş nu aparţ ine le
gendelor. Povestea lui nu se pierde în noaptea 
vremurilor. Povestea lui nouă, scurtă, luminoasă 
şi nobilă ca însăş istoria României moderne, 
începe în ziua de 10 August 1875, când i s'a 
pus piatra fundamentală, se întrerupe în timpul 
răsboiului independenţei şi se sfârşeşte în ziua 
de 7 Octomvrie a anului 1883 când suveranii îi 
păşeau pragul. 

Şi cine nu cunoaşte astăzi Castelul Peleş? 
Arhitectura lui corespunde vârstei. Zidurile lui 
albe, turnurile vesele şi ferestrile largi ce se 
deschid ca nişte braţe doritoare de a strânge 
tot mai multă căldură şi lumină delà soare, nu 
au nimica comun cu tristeţea feodală a vechilor 
castele de pe malurile Rinului sau de pe aiurea. 

Castelul Peleş n 'are nimic comun cu Ver
sailles, nici cu Saint Cloud, nici cu Schoeubrunn 
nici cu Windsor nici cu Escurialul. In el nu se 
oglindeşte nimic din fastul vremurilor de altă
dată. In schimb insă, ca şi Miramar, Antum, Ba-
belsberg, Livadio sau Neuschwanstein, Castelul 
Peleş oglindeşte ceva mai mult. Ridicat în cre-
erul munţilor, in mijlocul poeziei sălbatice a 
piscurilor majestoase şi a izvoarelor tumultuoase, 
Castelul Peleş va rămânea deapururi expresia 
luminoasă a unei voinţe nestrămutate , a unei 
inteligenţe cumpănite şi a unui ales gust artistic. 

Şi acum să ascultăm prima cuvântare re
gală care a răsunat între zidurile noului l ăcaş : 

, A m clădit acest Castel ca un semn trainic 
Că dinastia, a leasă liber de naţiune, este adânc 
înrădăcinată în astă frumoasă tară şi că răsplătim 
dragostea poporului Nostru cu încrederea ne
mărginită pe care o avem în viitorul scumpei 
Noastre Patr i i . împlinesc dar o datorie sacră, o 
vie dorinţă, ridicând cu vin Românesc, în această 
casă a Noastră, cel întâi pahar în onoarea şi 
fericirea României. 

Să trăiască draga Noastră Ţară !" 
De îndată ce păşeşti pragul castelului, penaţii 

casei — portretele strămoşeşti ale Hohenzollernilor 
drepţi şi tăcuţi in armurele lor, te primesc în 
numele urmaşului lor, în numele lui Carol I, 
primul rege al României . 

Această ilustră galerie de strămoşi începe 
cu cei d'intâi conţi de Zollern — cu Wolfgang 
(948) atât de vechiu încât despre el vorbeşte mai 
mult legenda de cât istoria şi cu Burkardh (1080). 
Urmează apoi Frideric şi Frederic al IV, cei 
mai vechi acoperiţi de zale, iar cei mai noi în
vesmântaţ i în catifele şi dantele. Iată şi pe Eitel-
Frideric I cel ales de dieta din Francfurt să 
meargă şi să ofere lui Rudolf de Hasburg, cum
natul său, coroana imperiului german. Iată apoi 

pe Eitel-Frideric VI locotenent credincios al ma
relui Carol Quintus mort pe câmpul de bătae 
de la Pavia şi decorat de împărat cu colanul 
ordinului Lâna de aur. Şi strămoşii dinastiei 
se suced unul după altul, unul mai ilustru de 
cât altul. 

In capul scărei de o n o a r e a castelului, se 
află un coridor bogat încărcat de lucruri de artă 
— arme scumpe, vase bogate , sipete vechi, 
dulapuri sculptate de mâini de maeştr i , ibrice 
curioase şi meşcioare s m ă l ţ u i t e . . . 

Sala de mâncare , una din cele mai minu
nate încăperi ale Castelului, construită în stilul 
Renaşterei , cu mobilierul îmbrăcat In piele de 
Cordova şi cu geamurile ei colorate, reprezintând 
felurite scene din vieata seniorilor de altă dată, 
te uimeşte cu atât mai mult cu cât ochii îţi 
sunt furaţi de numeroasele vase mari de faianţă, 
cupele de Veneţia şi potirele de aur şi de argint 
ce se odihnesc pe înaltele cămine din sală. 

Să trecem acum în sala de serbări . Ia tă-ne 
transportaţ i de-odată într 'o adevăra tă galerie din 
Alhambra . Tavanul şi păreţii împodobiţi de au
rării, lasă să se desprindă un brâu de lespezi 
smălţuite cu desenuri albastre şi galbene. In 
fundul sălei o fântână a rabă îşi plânge susurul 
ei l impede şi cristalin. 

Salonul cel mare, rece şi ceremonios ca şi 
o primire oficială îţi impune prin nobleţea şi 
corecti tudinea stilului său. 

Alături de el se află un mic cabinet in stilul 
lui Ludovic XV, tapetat cu scene pastorale de 
Lancre t , şi In care se păs t rează un lucru rar şi 
de preţ — un pian vechiu de prin secolul XVI, 
care pe vremuri făcea parte din mobilierul caste
lului din Montreuil şi care se crede a fi apar
ţinut Elisabetei sora lui Ludovic XVI. 

Nu mmai vorbim de sala de muzică, celebră 
prin seratele muzicale şi l i terare ce Carmen 
Sylva le dă aşa de des. Nu mai vorbim nici de 
cabinetul de lucru al Majestăţei sale. Destul să 
spunem că văzându-l pentru prima oară te întrebi 
mirat, dacă nu cumva stăpânul casei nu este un 
literat sau un bogătaş pasionat de artă. 

N u . . . El este Regele României, omul lipsit 
de apara tu l teatral şi fastul conveţional care 
impune Jumei vulgare, omul cu ţinută rezervată 
şi gestul sobru, omul cu firea naturală şi s inceră 
care nu caută să amăgească privirile sau să 
surprindă inimile cu aparenţe zadarnice. 

în t r 'o scrisoare pe care M. S. Regina o 
adresa mamei sale Principesa de Wied, sc r i a : 

.Carol e fire nobilă. Eu îl compar cu Wilhelm 
de Orange. Experienţe cele mai triste nu-1 clintesc, 
îi întăresc şi mai mult sângele rece şi echilibrul 
facultăţilor. Când are niscai dovezi de vre-o ne
recunoştinţa josnică, dă din umeri şi iartă. Puţin 
îi pasă că nu e judecat cum merită. Când n'o 
mai fi o să-i z ică : .Carol înţeleptul*. 

Acesta este Castelul Peleş şi acesta este 
stăpânul care îl locueşte de 26 de a n i ! . . . Ii 
s tăpânul, intemeetorul dinastiei române a cărei 
înfrăt're cu poporul , ziua de 10 Mai o celebrează 
prin glasul şi inimile întregei suflări româneşt i . 

Mulţi ani t răiască, şi s t ă p â n e a s c ă l încă 
mulţi ani în pace, el care pe câmpul de luptă 
a dat probe că răsboiul nu-1 înspăimântă, şi 
stăpânească-1 încă mulţi ani până în adânci 
bă t râneţe , până când albul coroanei Lui de oţel 
se va face una cu albul veneratului Său păr. 

Si în Sibiiu lupta delà Aspern s'a come
morat cu o sărbătoare deosebită. 

De reţinut avem că soldaţii regimentului 
31 — a cărui contingent îl formează românii 
— au stârnit admiraţia generalilor lor şi a pu
blicului azistent prin jocurile nationale „Călu-
serul* şi .Bă tu ta* . 

Deasemenea cuvântarea protopresbiterului 
militar Pavel Boldea, ţinută la banchetul dat, 
merită toată lauda. 
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0 călătorie în Franţa. 
La ţara. — Epinal. — O dramă a lui Henry de Bataille. — 

O conferinţă. 

Singur, cu toiagul în mână pornesc să cu-
treer ţinutul îmbrăcat în ceaţa sură a zilelor de 
Marte, amorţi t încă de frigul iernei întârziate. — 
Străbat sate întocmite gospodăreşte, cu trainice 
case de piatră, cu uliţi larg' , pietruite, cu bise
rici bă t râne , ale căror ziduri înnegrite le mân-
găie ramurile arborilor seculari , ori frunzişul de 
iederă. In văile largi, printre pajişti întinse, 
curg domol rîuri l inişti te; mai depar te pe ogoare 
muncitorii trag brazdă adâncă şi svârl grăunţele 
In pământul proaspăt , ravăn ; iar sus pe plaiuri 
printre vii, se văd piramidele aracilor de hamei , 
ca scheletul unor colibe părăsite. Pe un dâmb 
o fermă singuratecă, înconjurată cu ziduri de ce-
t&ţue, cu turnuri la colţuri, cu portal d 'asupra 
căreia de abia se mai deosebesc armele primitiv 
săpate în peatră . Singură, răzleţită, ea îţi 
aminteşte vremuri t recute de nesiguranţă şi de 
lup te ; o privesc cu dragoste pentru poezia care 
se desprinde din zidurile ei, pentru trecutul re-
înoit care vorbeşte prin e a : aşa vor fi fost ca
sele tuturor acelor cavaleri de ţară , acelor boe-
rănaşi pe care i-a înghiţit, i-a. prefăcut, ori i-a 
nimicit marile sbuciumări sociale şi pe care i-a 
înlocuit arendaşi prozaici în hărnicia lor negus
torească. 

Sunt şi centre in care viaţa svâcneşte in
tens, în care industria a şters culoarea rustică a 
regiunei. In jurul Lunévillului sunt uzine u r i a ş e : 
filaturi, fabrici de automobile, de porţelane, de 
sticlărie fină — cristalele de Baccara t au un re
nume mondial. Toate astea dau de lucru Ia mii 
de oameni, pe care ogoarele fărămiţite nu i-ar 
mai putea hrăni . Dombasle-sur-Meurthe cu sali
nele, cu fabricile lui chimice, cu canalul ce merge 
pană Ia Kin, cu furnalele lui uriaşe, uliţele negre 
de cărbune, e icoana tipică a vieţii înfrigu
rate de uzină, care e poate semnul cel mai ca
racteristic al epocei în care trăim. Dincolo de 
marile clădiri sgomotoase, afumate, sunt lungi 
şiruri de case pentru lucrători , construite la fel, 
aliniate, numerotate , ca compart imentele unui 
dulap de marfă, ori a unei cutii de colecţie. Lu
crătorii par de altfel veseli, sănătoşi şi mulţă-
miţi. E un întreg popor de oameni mărunţi şi 
vioi, pe care în ceasurile când lucrul se între
rupe, îi vezi furnicând pretutindeni, pe uliţi, 
înaintea caselor, in cafenelele spaţioase, cu mese 
de marmoră , unde ceice n 'au pe nimeni îşi beau 
vinul şi-şi mănâncă prânzul servit de birtaş, ori 
scos din buzunar. — Pe ceilalţi îi vezi pe mar
ginea canalului de navigaţie, răzimaţi de pi
cioarele podurilor, ori al schelăriilor pe care cir
culă vagonete, prânzind in tovărăşia mamei, ne
vestei ori copiilor. 

Iarăş in tren, spre Vosgii păduroşi . 

Ajung in Epinal — care-i capitală de de
par tament şi mare garnizoană militară ca şi Lu-
néviïle — într 'o dimineaţă rece şi urită de des-
nădăjduit. Vântul vâjăe răsbind din munţi spre 
câmpie şi fluturând pânza de ploae, vărgată cu 
fulgi de zăpadă. Mozela curge tulbure, furioasă, 
izbind îndărătnic în malurile zidite, ce o ţin în
cleştată. Trecătorii zoresc pe stradă, răbejiţi şi 
speriaţi . 

Eu mă Incăpăţinez să cutreer oraşul, mă
car că n 'am nici pelerina de cauciuc, nici blana 
de capră cu părul în afară, pe care o poartă şi 
bărbaţii şi femeile pe o astfel de vreme pe aci. 
Umbrela mea îşi încordează coastele, t remură de 
frică să nu fie întoarsă pe dos şi slujeşte şi ea 
cât poate. — Când nu mai pot răbda întru unde 
văd cu ochii, lăsând guidul să se odihnească. 
Intru astfel într 'o mare biserică neisprăvită, în 
care totuş se serveşte şi pe păreţii căreia afişe 
mari albastre, chiamă pe credincioşi, în numele 

episcopului, la pelerinagiul la Roma, cu prilejul 
sfinţirii Ioanei d' Arc. 

Pe malul Moselei, în mijlocul unei grădini 
mă atrage o casă caracterist ică, cu terasă pe sus 
pe acoperiş, cu arhi tectura şi decorul ei antic. 
E casa romană, zidită pe cheltuiala unei doamne 
bogate, sub auspiciile societăţii istorice şi după 
chipul caselor din Pompei. Ea va alcătui un mu
zeu, deocamdată însă încăperile stau goale şi în 
atr ium basinul, In care ar trebui să ţ işnească 
apa, pentru a răcori aerul — care aci nu e insă 
nici odată aşa de fierbinte ca in sud — se aco
pere incet de praful pe care-1 lasă vizitatorii. A-
lături de ea o clădire cu coloanele tot în stil ro
man, în care e instalată biblioteca publică: pa
truzeci de mii de volume pentru un oraş de trei
zeci de mii de locuitori. 

Trec prin piaţa Bursei, pe care se ridică 
de curând o frumoasă fântână în linii simple : în 
mijloc pe soclul degranit statua în b r o n z a fecioa
rei din Orleans, în cămaşa ei de păstoriţă, cu 
spada mântui toare în mână, — şi mă îndrept 
spre biserica Sfântul Mauriciu, care e cel mai de 
seamă monument al oraşului. E clădită în seco
lul al XVII , dar a fost res taurată de a tâ tea ori, 
încât nu mai poţi deosebi ce e într 'adevăr vehi 
în acest colos, care înnăbuşe cu masa lui toate 
casele dinprejur. E un exemplu de combinare a 
stilului gotic şi roman , are o intrare, cu firide, 
sculpturi şi pilaştri subţiri, foarte eleganţi in li
niile lor fine. Inlăuntru deoparte şi de alta ar
cade triple de toată frumuseţea, sub ele al tare şi 
mai mari şi mititele, a căror piatră aspră a fost 
îmbrăcată cu tăbliţe de marmoră, bătute spre 
mulţămire de credincioşi. — Caracteristic e o 
punere in m o r m â n t : sculptură medievală, primi
tivă şi vitraiurile uriaşe, alcătuite numai din e-
lemente geometrice, fără figuri. Clopotniţa, in 
patru muchi stă neisprăvită, t runchiată, iar de o 
parte şi de alta zidurile se sprijină pe contra
forturi şi pe două turnuri rotunde 'nalte, ca tur
nurile de pază ale întăriturilor medievale. 

Muzeul e şi aici ca pretutindeni în F ran ţa 
admirabil înzes t ra t ; nicâiri poate nu se preţu-
eşte mai bine acest excelent mijloc de cultură. 
E o sală de antichităţi romane şi vechi franceze, 
o sală de mulaje şi statui, o colecţie foarte bo
gată de arme din toate epocele, o mare colecţie 
numismatică, instalată în acelaş etaj cu pinaco
teca. Aceasta are originale de Holbein, de Rem
brandt Velasquez, copii după Rafael şi numeroase 
opere ale celor mai de seamă maeştrii francezi 
din secolul al XVII pană azi. 

La teatru se joacă . F e m m e n u e ' de Henry 
de Bataille. Mari afişe de reclamă, care contras
tează cu mititele afişe albe, tipărite mărunt , ale 
teatrelor din Germania, chiamă lumea cu cuvinte 
de laudă pentru piesă a cronicarilor din marile 
ziare cotidiane. — Reclama e de astfel dreaptă : 
e o piesă, care se ridică d 'asupra mormanului 
de lucrări de tot felul, pe care sute de autori 
dramatici le zvârl publicului ca dintr 'o manufac
tură. Jocul e admirabi l : actorii sunt stăpâni pe 
ei şi perfect de mlădioşi şi de naturali în mişcări 
şi în limbaj. 

Se aduce pe scenă în „Femme nue" (titlul 
e acela al unui tablou, opera eroului principal 
care e un pictor) acelaş conflict dintre legăturile 
de familie şi dintre dragostea pentru o altă femee, 
pe care-1 înfăţişează şi d'Annunzio în Giocconda. 
La sfârşit bărbatul conştient de datoria de a ră
mânea alături de femeia lui, pe care încetase de 
a o mai iubi, ti propune o viaţă paşnică, în care 
el ar fi gata să facă pentru ea toate sacrificiile, 
o viaţă liniştită de buni prietini fără explozii 
de dragoste pasionată, ca în vremea care a pre
cedat căsătoria lor şi când ea servise de model 
pentru tabloul care 1-a făcut celebru, îi propune 
acea vieaţă de tihnă prozaică cu care închee 
Tolstoi Răsboi şi pace şi Fericirea de a iubi. 

Femeia însă, care dorià iubirea şi numai iubirea, 
r ămâne nedumeri tă în patul ei de suferinţe şi 
când fostul ei adorator , un om simplu şi gro
solan, pe care ea 11 despreţuise pentru a-şi în
china vieaţa şi fiinţa ei întreagă lui Vernier, 
pictorul, când acest adorator ii propune să plece 
cu el, ea pleacă. Acest desnodâmânt e o apo
teoză a iubirei şi tocmai pentru asta o scuză 
pentru Vernier, tarit într 'o iubire nouă de puteri 
cari par 'că nu stau sub imperiul voinţei omeneşti . 

Mi se pare că e caracteristic faptul că 
aproape toţi romancieri i şi dramaturgii moderni 
îşi aleg subiectele tocmai din acele cercuri so
ciale în care vieaţa, sentimentele, pasiunile au 
ajuns la o diversitate şi la o rafinărie, pe care 
n 'au cunoscut-o alte vremuri şi nu o cunosc 
massele mari . 

* 
A doua zi e târg — şi natura înduioşată 

de rugăciunile atâtor femei bă t râne , cari vin 
să-şi vândă portocalele, cofeturile, zarzavaturi le, 
pânzeturile şi jucăriile, s'a domolit. E senin, 
văzduhul e t ransparent şi rece, primenit par 'că. . . 
Mă plimb printre rândurile de boltite înseilate 
din beţe slabe şi pânză veche, în sgomotul 
amestecat al cumpărători lor ce vorbesc tare şi 
a negustorilor ce chiamă muşterii. P e piaţă, unde 
a mai rămas o bucată de loc larg s'a postat o 
păreche de t rubadur i : un trubadur şi o t ruba-
durâ. El palid, mărunt la stat, privind inspirat 
ca un amorezat ce face serenadă iubitei, cântă 
din gură şi din chitară, ea t ânără încă cu obrazul 
pudrat şi buzele rumenite susţine primul cu vo-
cea-i de soprană. Sunt cuplete uşoare, melo
dioase, gingaşe ori triviale pe cari lumea le as
culta apoi le cumpără . Şi mereu se îngrămădesc 
fete, soldaţi, băeţ i de prăvălie, ba iată şi moş
negi şi bă t râne . Ş i ,deoda tă unul începe să cânte 
cu cei doi împreună, apoi altui şi iar altul, până 
ce deodată mă pomenesc că toată lumea cântă 
zâmbind, clătinând capul fericită, un cântec păgân 
de vin şi de dragoste sub zidurile posomorite 
ale bisericei Sfântu Mauriciu. 

După prânz mă urc pe promenada Caste
lului, care de sute de ani nu mai t răeşte , dar 
ale cărei ruine acoperi te de iederă, de muşchi 
şi de licheni, fac cel puţin un decor pitoresc 
pentru această grădină de desuptul căreia oraşul 
s 'aşterne pe cele două maluri ale Moselei până 
In văile adânci ale munţilor. Privesc un stejar 
s t răpuns ca de un sfredel în mijlocul t runchiului 
sub crăci : tăbliţa spune că 1-a izbit un obuz 
prusian în 1870. De sub el se văd în depăr tare 
înălţimile, pe cari stau forturi, menite să împe-
dice alte obuze străine, cărora le-ar mai veni 
pofta să s t răpungă stejarii. 

Seara mă duc Ia o conferinţă ţ inută sub 
auspiciile societăţii geografice de René Moulin, 
directorul Lumei coloniale şi mari t ime şi cola
borator la „Revue hebdomadai re* . E un tânăr 
spilcuit cu figura strălucitoare de inteligenţă şi 
spirit — el vorbeşte de populaţiile Turkestanului 
de Turcmeni , Kirghiji, Uzbegi, Sarţi — cu acea 
volubilitate cuceri toare, caracterist ică rase i . 
Pent ru pr imaoară fac cunoştinţă cu această 
mlădioşie a spiritului francez, care face posibilă 
t ra tarea unui subiect arid într 'o formă captivantă. 

Plec foarte mulţămit dealungul Moselei şi 
nu mă Îndur să mă duc să mă culc. Pen t rucă 
în nopţile de început de primăvară, când râul 
se svârle sălbatic, când luna de-abià sparge cu 
strălucirea ei albă nouri negri ca de fier, a târnaţ i 
par 'că de vârfurile brazilcr, şi când puţinele lu
mini ale cheiului se resfrâng timide în undele 
repezi, vijelioase — peisagiul e de o măreţie 
fascinantă, el îţi insuflă fiorul tainelor nepăt runse 
şi al vecinicelor puteri e lementare . 

G. C. lonescu. 



Pag. 164 . Ţ A R A N O A S T R Ă " Nr. 20 — 1909. 

Ş T I R I . 
Sâmbătă 5 Iunie stil nou în sala Gesellschafts-

haus va fi o adevărată festivitate muzicală. Cân
tăreţul nostru de operă, baritonul Corfescu, atât 
de mult apreciat pe scenele din Viena, Praga, 
Budapesta, Bucureşt i ,Gonstant inopole,etc . precum 
şi la noi, va da un mare concert. — D-nuI 
Corfescu este însoţit de tenorul Italian Achile 
Saja de la Scala din Milano care posedă o voce 
puternică şi cu renume în operele s treine. — 
De asemenea vor luà parte la concert Dnele 
Maria Corfescu (Soprano legeră) şi Dna Maria 
Fűredy (Soprano lyrică). Programul se compune 
din părţi de opere c a : Faust, Otelló, Bajazzo, 
Ernani, Tosca, Rigoletto etc. şi Doine Româ
neşti. — Biletele se pot procura la Librăria 
Arhidieeezană. 

Promoţie. Sâmbătă în 22 Mai n. a fost 
promovat la univ. din Budapesta doctor în medi
cină dl Alexandru Dobrescu, fiul protopopului din 
Sebeşul săsăsc. 

Intr 'un ceas fericit! 
o 

Diletanţii de teatru din Brad. Joia trecută, 
In 20 1. c. n., s'a predat piesa „Lipitorile sa t e lo r ' 
deja pentru a patra oară, In .hotelul central" 
din Brad. Dacă de fapt s'a încheiat atunci ciclul 
de pr imăvară al productiunilor de teatru, apoi 
despre producţiunea de Joi se poate zice cu 
sufletul liniştit, că .finis coronat opus*. Diletanţii 
au jucat cu a tâ ta preciziune şi elasticitate, încât 
au pus în uimire publicul nu tocmai mare, dar 
cu atât mai pricepător in ale teatrului. Gesturile 
şi vorbele de pe scenă îţi reaminteau producţiuni 
de-ale artiştilor de profesie. Deşi piesa e cam 
lungă şi ici-colo destul de ostenitoare, totuş di
letanţii noştri au ştiut turna în ea atâta vieaţă, 
că atenţ iunea privitorilor a fost delà început 
până la sfârşit ţ inută într 'o continuă încordare. 
A lăuda în special pe unul-doi dintre ei ar în
semna să nedreptăţeşt i pe ceialalţi. Cu priceperea 
ce o au se pot apuca, cum intenţionează, şi de 
d rama mult mai grea .Năpas ta" , cultivând astfel 
tot mai mult gustul faţă de teatru al publicului 
brădean, care de altminteri duce ö vieaţă li terară 
destul de sărăcuţă . La producţiuni se poate 
aştepta sprijinul mai viu al domnilor din Brad ; 
în special nu înţelegem din ce motive se reţine 
clasa industriaşilor delà astfel de producţiuni, 
cari numai folosi p o t ? 

Iar despre jocul de după producţiune ce 
să z i c? Voie bun& şi veselie până d i m i n e a ţ a . . . 
Doar să amintesc, că o doamnă şi o domnişoară 
din Germania izbiau la sârbă mai dihai ca o 
Româncă şi jucau ardeleana par 'că mai cu foc 
decât n o i . . . E prea banală înşirarea numelor 
damelor, cari au fost; n 'o mai fac; — ţin însă 
să amintesc pentru cele cari riau fost, că le 
poate părea rău. Coresp. 

o 
Dicţionarul numerilor de localităţi cu po-

poraţiune română din Ungaria, compus din în
credinţarea „Asociaţiunii pentru li teratura română 
şi cultura poporului român" de Silvestru Moldovan 
şi N. Togan. Se vinde la toate librăriile. Preţul : 
5 cor. 

Aceasta lucrare de mult rec lamată de tre
buinţele zilnice, a tât ale noastre, cât şi ale 
concetăţenilor de altă limbă, apare în editura 
„Asociaţiunii" şi are următoarele pă r ţ i : Pa r t ea 
I cuprinde toate numirile localităţilor din Ungaria, 
în care se găseşte poporaţiune română, la fiecare 
localitate se indică numirea românească , apoi 
cea oficială (maghiară) şi dacă există, cea ger
mană . Se ara tă dacă e comună mare sau mică 
etc., se spune comitatul şi cercul administrativ 
şi numărul locuitorilor după naţionalităţi, pe 
baza recensământului din 1900. 

P a r t e a Il-a cuprinde numirile maghiare (ofi
ciale) ale localităţilor, precum şi cele corăspun-

zătoare române, iar par tea a IlI-a cuprinde 
numirile germane şi cele corăspunzătoare ro
mâneşti . 

Autorii şi-au dat silinţa să fie cât mai con-
ştiinţioşi în alcătuirea lucrării şi putem spune cu 
bucurie e'au reuşit să ne dee o lucrare bună 
şi folositoare, pentru care cu toţii Ie datorăm 
recunoştinţă. 

Dicţionarul poate interesa şi cercurile ştien-
ţifice, pe filologi, geografi, istorici, etc. pentru 
cercetările cărora desigur le va face bune servicii. 

„ Asociaţiunea", care a iniţiat lucrarea şi a 
suportat cheltuelile tiparului, dovedeşte că-şi în
ţelege pe deplin misiunea culturală ce-o aşteaptă 
toata obştea românească delà dânsa. 

Sperăm, că toate instituţiunile noastre şi 
toate oficiile se vor grăbi a-şi procura acest dic
ţionar. 

o 
Liberarea lui Stoessel şi Nebogatov. Cu 

ocazia auiversării naşterii sale, ţarul Nicolae al 
Rusiei a graţiat pe cei doi generali , condamnaţ i 
pentru greşelile lor în răsboiul ruso-japonez, 
Stoessel şi Nebogatov. 

De doi ani aceşti militari, despre cari s'a 
vorbit a l tădată aşa de mult, erau închişi în for
tă rea ţa St. Petru şi Pavel . 

Un sol special a fost trimis cu aceas tă o-
cazie la comandantul fortăreţei, cu scrisoarea de 
agraţ iare. Comandantul a comunicat imediat 
această veste îmbucurătoare celor doi prizonieri. 

îndată ce i-s'a spus că este liber, Stoessel 
s'a dus în capela fortăreţei, unde a azistat la 
Te-Deumul oficiat cu ocazia zilei Ţarului. 

Aici In timpul serviciului divin s'a închinat 
cu smerenie. Apoi dâdù imediat de ştire soţiei 
sale că este liber. Aceasta veni într 'un suflet In 
fortăreaţă şi, cu lacrimi în ochi azistă la scena 
de despărţ ire a soţului ei de locul unde acesta 
şi-a făcut osânda — cine ştie meri tată sau ne
meritată. 

Atât Stoessel cât şi Nebogatov au povestit 
ziariştilor, ca r i s ' au grăbit să-i interwieveze asupra 
petrecerii lor în fortăreaţă, că în cei doi ani de 
osândă au fost trataţi foarte bine. Puteau să se 
preumble cât pofteau, li se dedea voe să ce
tească reviste şi cărţi , iarna li se făcea foc în 
camere . 

„Am putea zice — a încheiat Stoessel , că 
ieşim mulţumiţi din fortăreaţă dacă nu ne am 
gândi la altceva. La cauza pentru care am fost 
condamnaţi 1" 

o 
Sentinţa conferinţei de la Haga în afacerea 

Franco-Germană. Ziarele franceze publică rezu
mate din ziarele germane cu privire la sentinţa 
conferinţei de pace de la Haga. 

.F iga ro" constată demnitatea cu care a fost 
primită această sentinţă în Germania Atitudinea 
presei ge rmane probează că factorii competenţi 
ai Germaniei îşi îndeplinesc sarcina fără patimă. 

„Journal* spune că această sentinţă con
stitue pentru Fran ţa o satisfacţie complectă. în
t reaga instituţie a legiunei străinilor a fost în 
joc şi în caz dacă s'ar fi dat dreptate Franţei , 
ar fi trebuit să se închidă toate biurourile de 
recrutare şi Fran ţa nu ar fi fost în drept ca să 
urmărească pe dezertori. 

o 
Mare demonstraţiune engleză pentru pace. 

La 15 Iunie vor sosi la Berlin vre-o 30 de de
putaţi englezi din diferite fracţiuni politice cu un 
număr oarecare de reprezentanţi ai muncitorimii. 
Toţi manifestanţii aceştia vor fi însoţiţi de fe
meile lor. Scopul manifestaţiunii este de a afirma 
voinţa lor pentru menţinerea păcii internaţionale 
precum şi pentru o înţelegere între Germania şi 
Anglia. Afară de aceasta par lamentar i i englezi 
vor să studieze întocmirile economice ale Ber
linului. 

Aci s'a constituit un comitet de recepţiune, 
din care fac parte, între alţii : ministrul Berleysch, 

ambasadorul Helleben, primarul Kir şi mai mulţi 
deputaţ i . 

o 
Interview cu moştenitorul tronului turcesc. 

Corespondentul din Constantinopol al ziarului 
„Berliner Tageblat t" publică în acest ziar o in te
resantă convorbire, pe care a avut-o zilele acestea, 
cu prinţul Iusuf Izedin Efendi, moştenitorul tro
nului turcesc. 

— ,Mă bucur din suflet de introducerea 
constituţiei în ţara mea, a zis prinţul, deoarece 
sunt convins că numai respectând constituţia, 
ţara mea va putea progresa şi se va putea 
desvoltà. 

„In această privinţă sunt de perfect acord cu 
sultanul Mohamed V. care şi-a pus de scop al 
vieţii sale întărirea şi respectarea constituţiei 
turceşti . 

.Chiar de nu ar fi educaţia mea curat mi
litară, care mă face să îngrijesc de întărirea 
armatei , eu tot nu voiu uita că a rmata ne-a dat 
libertatea, nu voiu uita îndatoririle ce le am 
faţă de a rmata noastră . Toţi supuşii imperiului 
otoman datoresc l ibertatea lor a rmate i" . 

Venind vorba despre călătoriile sultanului 
Mohamed V prin ţară, prinţul moştenitor a z i s : 

. Ş i eu aprob foarte mult aceste călătorii.. 
Şi eu aşi vrea să călătoresc prin ţară spre a 
cunoaşte s tarea şi nevoile populaţiei. Dar de 
oarece aş voi să cunosc şi eminentele progrese 
culturale ale Europei apusene, voiu face cât de 
curând o călătorie în Apus spre a vedea cu ochii 
ceea ce am citit numai din cărţi*. 

Cu toate că prinţul este acum în etate 52 
de ani, el pare cu mult mai tinăr. E un bărbat 
inteligent şi cult şi un adept înfocat al ideilor 
liberale. 

o 
Convocare. In conformitate cu hotărlrea adusă 

în şedinţa de comitet delà 23 Martie n. 1909, a 
despărţământului Cluj, — al .Asociaţiunei pentru 
li teratura română şi cultura poporului român" , 
avem onoare a convoca pe a II zi de Rusalii, 
Luni în 31 Maiu n. a. c. adunare cercuală ex
traordinară in comuna Feneşul-săsesc, cu urmă
torul program : 

1. La 3 oare d. a. deschiderea adunări i în 
şcoala română gr.-cat. 

2. Raportul comitetului despre activitatea 
sa delà ultima adunare cercuală. 

3. a) Alegerea unei comisiuni pentru veri
ficarea procesului verbal. 

b) Alegerea unei comisiuni de 3 membrii 
pentru censurarea raportului general , încassarea 
taxelor delà membrii vechi şi pentru înscrierea 
de membri noi. 

4. Prelegere poporală. 
5. Raportul comisiunei de 3, de sub pct 

3 b). 
6. Deschiderea expoziţiei de vite cornute, 

aranjată de membrii „Tovărăşiei ocazionale pentru 
asigurarea vitelor în Feneşul-săsesc." 

7. Alegerea unei comisiuni pentru propu
nerea premiilor. 

8. Deschiderea expoziţiei de lucruri de m â n ă 
şi ţăsături ţărăneşt i . 

9. Alegerea unei comisiuni pentru propu
nerea premiilor. 

10. Eventuale propuneri . 
11 . închiderea adunării . 
La 8 oare seara prelegere poporală cu 

schiopticonul. 
La această adunare sunt Invitaţi toţi membrii 

despărţământului nostru şi toţi aceia, cari se 
interesează de binele şi luminarea poporului 
nostru şi de înaintarea Asociaţiunei. 

Cluj, la 21 Maiu n. 1909. 
Dr. Valentin Poruţiu Eugen Pop Păcurariu 

secretar. director. 
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